

多部委连发三文为中小微企业融资送礼包

一企一策, 浙江推动精细化金融服务

本报记者 梅丹

近日,央行等多部委连发《关于进一步强化中小微企业金融服务的指导意见》(以下简称《意见》)等3个重磅文件,给中小微企业融资送来金融政策组合礼包。

“浙江在服务中小微企业上积累了多年有益经验。小微企业群体数量庞大、内涵丰富,不同规模和发展阶段的小微企业,融资需求不同,银行授信模式、风控手段和理念均不同。只有细分群体,才能精准服务。”浙江有关部门知情人士表示。

疫情发生以来,小微企业流动性压力更加突出。多位金融机构业内人士表示,这一系列政策将进一步为疫情防控、复工复产、实体经济发展提供精准金融服务。



国有大行小微贷款增速要高于40% 普惠小微贷款要应延尽延

6月1日晚,人民银行在其官网上挂出一份《意见》以及两份《通知》,分别为《关于进一步强化中小微企业金融服务的指导意见》《关于加大小微企业信用贷款支持力度的通知》(以下简称《信用贷款支持通知》)以及《关于进一步对中小微企业贷款实施阶段性延期还本付息的通知》(以下简称《延期还本付息通知》)。

《意见》提出了30条政策措施,要求五家国有大行普惠型小微企业贷款增速高于40%,开发性、政策性银行要把3500亿元专项信贷额度落实到位,以优惠利率支持小微企业复工复产。明确要发挥多层次资本市场融资支持作用,引导公司信用类债券净融资比上年多增1万亿元,金融机构发行小微企业专项金融债券3000亿元,释放更多资源用于支持小微企业贷款。

《延期还本付息通知》强调,对于2020年底到期的普惠小微贷款本金,2020年底前

存续的普惠小微贷款应付利息,金融机构给予一定期限的延期还本付息安排,并免收罚息。为充分调动地方法人银行积极性,央行会同财政部对地方法人银行给予其办理的延期还本普惠小微贷款本金的1%作为激励。

《信用贷款支持通知》明确,自今年6月1日起,央行将通过创新货币政策工具使用4000亿元再贷款专用额度,购买符合条件的地方法人银行今年3月1日至12月31日期间新发放普惠小微信用贷款的40%,以促进银行加大小微企业信用贷款投放,支持更多小微企业获得免抵押担保的信用贷款支持。

“地方法人银行发放小微企业信用贷款100元,央行按季度返现40元,力度堪比618购物节大促,只不过央行返现部分一年后要还的。”国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼将《信用贷款支持通知》的货币政策工具形象比喻为“放款100返现40”。

分类建档细分服务 提升中小企业获得感

小微企业金融服务的“浙江模式”是公众关注的焦点,也是全国的风向标。2019年以来,浙江银保监局着力实施小微企业“增氧”计划和“滴灌”工程,出台“4+1”小微金融服务差异化细分工作方案,推动加大力度、增加精度、提高效率,不断提升小微企业金融服务获得感。

“我们要求金融机构按照市场和客户定位,细分小微企业客户群体,特别是针对小微企业不同的融资需求额度,结合自身实际进一步细分行业、客户、业务、产品和渠道,差异化、精准化提供金融服务。”上述人士表示。

在科技金融领域,浙江也是频频出新招。浙江银保监局联合省发改委、省大数据等部门

联合建设的浙江省金融综合服务平台,服务的企业已超27万户,依托数字经济“一号工程”,深化“最多跑一次”改革在银行业的应用。

董希淼认为,央行创设的这两个直达实体经济的货币政策工具,体现了货币政策灵活适度的方向——灵活,将货币政策操作与金融服务普惠小微企业直接联系,减少货币政策传导的环节,为小微企业提供精准支持;适度,不直接给企业提供资金,也不承担信用风险,稳健的基调未变,更不是大水漫灌。

“推动破解融资难融资贵需要政银企的相向而行,政府出政策、银行推产品、企业得实惠,唯有如此才能在当前形势下切实推动问题解决。”一位金融机构负责人表示。

工行杭州分行“税易贷”助企业复工复产

本报讯 近日,工行杭州分行推出线上融资产品“税易贷”。该产品以线上办、额度小、可循环的特色,迅速赢得了小微企业主的青睐。

“‘税易贷’是工行浙江省分行基于浙江省税务局提供的小微企业涉税信息,以及客户在行内外经营类、资产类等多维度数据构建客户筛选、额度测算及风险监测模型,为符合要求的小微企业提供标准化的小额信用贷款。”杭州分行一位客户经理解释道。

从目前服务的客户群来看,该产品深受科技、医药、互联网类小微企业的欢迎。“这类企业虽然资产轻,但是代表着今后产业升级的方向,潜力较大。”客户经理表示,“我行首笔办理该业务的是一家国家高新技术企业,目前客户已在我行办理代发工资业务、属于日均5万以上结算账户,综合效益良好。”

据工行杭州分行人士介绍,自从工行半山支行落地首笔“税易贷”以来,已有14家支行开展了该业务,19家企业完成了线上申请,生效9户,目前融资余额2248万元。

小微企业是国民经济和社会发展的基础。“税易贷”产品高效便捷,利用大数据支撑、创新授信及风险监控方式,为实体经济的复苏注入一股力量。接下来,工行将进一步了解浙江小微企业的需求,发挥大行优势,更加精准化支持小微企业发展。 本报通讯员 郑燕

防诈骗、反洗钱 台州这家银行积极行动

本报讯 今年疫情发生以来,部分不法分子利用互联网实施金融诈骗等犯罪活动。为了切实做好反洗钱工作,民生银行台州分行积极行动,提高政治站位,开通案件协查“绿色通道”,加强资金监测,加大网络宣传,全力提升反洗钱工作。

积极开通案件协查“绿色通道”。疫情防控期间,本着“少聚集、少接触”的原则,民生银行台州分行加强与台州市纪委监委、公安等部门的沟通联系,通过专线网络、固定交接场地的方式为执法执纪部门开通案件协查“绿色通道”,最大程度降低疫情对涉案账户信息查询效率的影响。

精心编发防范诈骗洗钱风险提示。民生银行台州分行广泛搜集利用疫情实施诈骗案例,综合分析此类诈骗犯罪的客户特征、账户特征、行为特征、资金特征,及时编发《关于防范涉疫电信诈骗洗钱的风险提示》,提示辖内机构积极做好资金监测与风险排查,加大对附言内“捐款”“口罩”“酒精”“退票”等交易的排查,及时向上级行和属地人行报告可疑线索,切实堵截利用疫情实施诈骗洗钱风险。

广泛开展“防诈骗、反洗钱”网络宣传。民生银行台州分行组织辖内各机构,以“防诈骗、反洗钱美图”“开学防诈骗,民生银行给学生和家长的一封信”等多种载体制作宣传资料,分别通过朋友圈、客户群等网络媒介广泛宣传,提醒社会公众切实提高风险防范意识,避免落入网络诈骗陷阱。 本报通讯员 奚艺媛

